

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

47 лет назад прозвучали победные залпы,озвестившие об окончании долгой, жестокой и кровопролитной войны. Много времени прошло, но гром и фейерверк этих залпов до сих пор слышат участники Великой Отечественной и все ее очевидцы и свидетели — в каждый дом они ворвались ярким и радостным известием, оставшись в сердцах людей на долгую память. Но не всем посчастливилось дожить до светлого дня Победы, вернуться домой. А потому этот праздник наш народ связывает не только с радостным и ярким событием, но и отмечает и чтит как светлую память о миллионах жертв, павших в борьбе с фашизмом.

От всей души поздравляем с Днем Победы ветеранов войны, участников партизанского движения и подполья, тружеников тыла, сланцевчан всех поколений. Желаем здоровья, благополучия, успехов в труде, мира и счастья.

Городской Совет народных депутатов, горвоенкомат, совет ветеранов войны и труда.

Г. Ляхова

## Солдату

Постою у обелиска  
Возле Вечного огня.  
Голову склоняю низко:  
Мой солдат. Ты спас меня.  
За меня, за всю Россию  
Грудь подставил под огонь.  
(А в краю, где ты родился,  
Плачет до сих пор гармонь).  
И старушка-мать украдкой  
Отведет тосклиwy взгляд.  
Соберутся ветераны,  
У нее в гостях сидят.  
Я таких старушек знаю,  
Отцветают их сады...  
А они, крестясь смиленно,  
Шепчут: «Не было бы беды.  
Чтобы война не повторилась,  
Сыновей не унесла,  
Чтобы девушки любили,  
Чтобы черемуха цвела».  
Положу веночек скромный  
На могильную траву.  
Благодарна за победу  
И за то, что я живу.



## Дети на минном поле

Помню кадр из фильма ужасов по видеоканалу. Люди в военной форме с кровожадными лицами гонят деревенских жителей по минному полю, чтобы самим пройти целехонькими вслед. По полю в страхе бредет ребенок, и, не выдержав этого испытания, навстречу ему бросается мать, подрывается на мине, а потом, как и положено в таких фильмах, оживает от неведомой биоэнергии, материализуется и т. д. В белых одеждах она бродит по полям боя, выискивая врагов своего дитя. А вспомнился тот фантастический фильм, когда пришла ко мне соседка по дому Татьяна Ефимовна Лобанова и рассказала, что вот ее, шестнадцатилетнюю девочку, отец — организатор партизанского движения в их местности, заставлял вместе с другими детьми разминировать места, где строили оборонительные сооружения. Людей в то время в разо-

ренных деревнях было не много, вот и рисковали родители своими детьми.

Два лета 1944—45 годов Татьяна ходила с отцом разминировать дороги, поля, перелески, и с ними была целая группа детей местных жителей.

— Вспомнить то время страшно, — рассказывает Татьяна Ефимовна. — Оккупанты оборону строили в 13 километрах от Пскова, а наша деревня в 15 километрах. Как только фашисты узнали, что наша деревня партизанская, — всю спалили. И ушли мы жить в землянки в д. Заболотье, что под Новосельем, там и партизанили.

А когда армия нас освободила, мы увидели, сколько и немцы, и партизаны оставили в нашей земле всякой нечисти. Самой опасной для нас была мина Лапшина, ее устанавливали в мостовой и была она цветом под камень. А были еще прыгающие ми-

ны размером с банку. Мы прошли как-то минную полосу, а парень отстал, боялся, шел медленно. Мы ему кричим: «Борис, уже ведь дорога, выходи скорей!». Он рванулся, и его убило миной. А осколки мне в ногу попали.

Мне фельдшер из военной части ногу лечила. Заживали раны тяжело.

Мне женщина из моей деревни встретилась, говорит: «Таня, ты еще молоденькая смышленой была». А как не быть, если мы все время рисковали, сапер ошибается один раз, это известно. Теперь я бы батю за то, что послал меня на минное поле, отругала бы.

Татьяна Ефимовна не имеет никаких льгот, положенных за трудную военную работу. В военкомате ей сказали, что таких льгот правительство не установило. Я позвонила майору военкомата А. М. Еремееву, и он обещал узнать, возможно ли помочь Лобановой хоть в чём-то. Он знает, что такие случаи, когда дети искали мины и подрывались на них, были. Но эти заслуги не учтены государством.

Н. ТОМС.

## Праздник, выстраданный народом

Для меня самый знаменательный праздник — День Победы. В моей памяти до сих пор живы картины войны и тот ужас, который я испытала...

На северной окраине города Сланцы создан великолепный мемориал — памятник погибшим в борьбе за освобождение края от немецкого ига. Здесь, в братской могиле покоятся прах подпольщика, партизана, воина Павла Трофимовича Емельянова, жителя деревни Заручье Сланцевского района. До начала войны он работал заведующим и учителем Заяцковской школы. Погиб Павел Трофимович в боях за освобождение г. Нарвы в августе 1944 года. Его семья — десять человек детей и жена выжила благодаря лесному укрытию, лесным дарам природы, родным и знакомым.

В деревне Говорово (это в трех километрах от деревни Заручье) жил со своей семьей председатель Заручьевского сельсовета Максим Афанасьевич Кузнецov, который встретил День Победы и, пожив еще несколько месяцев после нее, умер от язвенной болезни желудка. Максим Афанасьевич, как коренной житель, хорошо знал людей, их характеры и отношения к Советской власти, нашему государству. Он даже в условиях оккупации выполнил свой партийный долг перед Родиной без чувства страха. Однажды, это было в середине августа 1941 года, мы с отцом собирали грибы. Вблизи от лесной дороги, поделью, увидали двух солдат. Они подошли к нам и попросили моего отца пройти с ними к командиру. Отец пошел, а я осталась собирать грибы, которых, к счастью, было очень много, и это отвлекало мои мысли. Отец вернулся без солдат и сказал: «Мила,

беги в Говорово, скажи дяде Максиму, что в Язвиннике наши солдаты. Они голодные и беззащитные».

Операцию нужно было выполнить засветло, чтобы не рассстаться с собственной жизнью и не вызвать никаких подозрений у немцев. В эту пору в полутора километрах от Говорова, в Чистом хуле, находился немецкий склад с оружием.

— Добрый день, дядя Максим!

— Слушаю, — вполголоса сказал он.

— Меня папа прислал. В Язвиннике наши солдаты, надо помочь...

— Подожди меня здесь, скоро вернусь.

Вскоре он вернулся с котомкой.

— Здесь хлеб, соль, табак, сало и спички. Донесешь?

— Да, конечно, конечно...

Я пошла той же протопленной дорогой, груза не чувствовала, точно так же, как и земли под ногами. У лесной дороги меня ждал отец с корзинами грибов, которые он успел уже перебрать.

— Молодец! Совсем мало времени мы потеряли.

Через некоторое время солдат было решено перевести в Столбовский лес. Переводили их днем, по два человека, через главную говоровскую дорогу.

Жители деревни Говорово резали овец бывшего колхоза «Овцевод», пекли хлебы, сушили сухари, баранье мясо, готовили самосад, вязали солдатам к зиме шерстяные вещи, чопили иногда бани, стирали белье. А когда немцы уехали в Осьмино, это было в октябре, солдаты покинули свое убежище.

Хочу рассказать здесь же

о смерти хорошего человека, выбранного народом старостой, Осипова. Он лично возил провизию в лес. Как-то поехал он в очередной раз, выгрузил продукты в условленном месте, взял пустую кастрюлю из-под масла, поставил на телегу и выехал на Рудницкую лесную дорогу, да прямо к карательям и угодил. Что было в дороге — никто не знает, но что произошло в деревне — запомнили на всю жизнь.

Поставили караули кастрюлю, собирали народ и стали спрашивать: «Чья?». Народ молчал. А кастрюля принадлежала Максиму Афанасьевичу, и возили в ней периодически сливочное масло. Тогда староста хладнокровно сказал: «Я нашел ее, вот и прихватил с собой».

Расстреляли его на гла-зах у всех, пригрозили, что с каждым так будет. Очевидным старостой назначили Максима Афанасьевича...

Окрепшие солдаты благополучно добрались до своих, вышли из окружения благодаря подпольщикам-проводникам. Об этом рассказал уже совсем больному Максиму Афанасьевичу оставшийся в живых командир, который навестил его и выразил свою благодарность за спасение солдат.

Вячеслав Михайлович Прыгачев прав: действительно, в районе деревень Лосева Гора, Большая Гоянщина были бои 14 и 15 июля. Деревня Заручье была наполнена советскими пленными солдатами. Больные лежали на гумне Васильевых, в ветлечебнице. Здоровые спали за изгородью ветлечебницы. Каратали поселились в школе, библиотеке. Наших пленных гоняли строить дороги, разбирать белокаменные ограды. Были случаи, когда наши пленные грузили на машины гранит-

(Окончание на 2-й стр.).

## В их жизни была победа



— Сейчас порой приходится слышать — что, мол, вы завоевали, живем-то намного хуже, чем побежденная Германия. Это так, и это горько. И все же День Победы я встречаю с неизменным чувством радости и гордости — мы победили в той страшной войне. И нам, ветеранам, стыдиться нечего — мы воевали за землю свою, за Родину, за свой народ. Мы не допустили фа-

шистского рабства. И не наша вина, что правители страны не смогли обеспечить достойную жизнь своему народу, — взволнованно говорил Иван Алексеевич Марченков (на снимке). Вряд ли необходимо его особо представлять: не только в Загривье, где Иван Алексеевич многие годы учительствовал, был директором школы

(Окончание на 2-й стр.).



# ПОД ЗВЕЗДАМИ БАЛКАНСКИМИ

(Начало на 2—3 стр.).

сильные люди скромны, хвастать зря силой не будут! А вот любители веники запасать на зиму да попариться все еще не перевелись. Может, потому и бана-то новая поставлена на месте бывших крестьянских подворий.

Ушел сосед, оставил меня в раздумьях. Надо же, думаю, заговорил человек о вениках, а вспомнил своего прадеда. Больше века прошло после битвы на Балканах, а вот живы еще в памяти человеческой слова участника тех боев. Не зря в народе говорят, что человек жив, пока помнят о нем. Может, наш сосед передаст своим внукам — правнукам слова защитника Шипки, и отголосок давних времен будет звучать еще сотню лет.

Я совсем мало знаю про ту войну. Помнилось лишь из школьной программы, что русские помогли болгарам освободиться от многовекового турецкого ига, да еще о больших людских потерях и о памятнике, что установлен на братской могиле «братушек». Так называли тогда благодарные славяне русских парней.

И не только у меня мало знаний о той войне. У нескольких знакомых я нарочно спросила, что они знают о Шипке. Стыдно признаться, но несколько человек ответили, что это название сигарет. Два человека ответили, что это памятник так на-

зван. А кому, за что — тоже не знали. Это и заставило меня заглянуть в Энциклопедию, где сухим языком фактов, дат и имен генералов было рассказано о войне на Балканах в 1877—78 годах. Генералов было трое — Столетов, Дорожинский, Драгомилов. Остальной люд считали тысячами. Но там карта, где указано расположение русских и турецких войск на 7 июля, 9—11 августа, 5 сентября 1877 года. Это были самые трудные дни, когда османские войска упорными лобовыми атаками пытались отбросить русских за Дунай. Но русские генералы, видать, были отличными стратегами, укрепившись на горном перевале, на высоте 1185 метров, они перекрыли кратчайший путь к Стамбулу.

Сулейман-паша терпел одну неудачу за другой, несмотря на то, что орудий у него было в два раза больше, а воинов в 5 раз. Но и защитникам Шипкинского перевала было трудно. Находясь чуть ли не в окружении, они страдали от изнурительной жары летом, от жажды, от недостатка боеприпасов. Зимой примитивные окопные жилища почти не защищали от холода и ветров. Безликие тысячи солдат состояли из таких же, как Макар Михеич. Они под звездами балканскими мечтали о своих деревеньках, семьях, хлебных нивах и, конечно, о банях да простой

крестьянской еде. И понятно стало, что брали в защитники горного перевала не всех подряд, а тех, кто обладал медвежьей силой, гренадерским ростом да и храбрость в этом деле, должно быть, учтивалась. Кроме того, русские воины быстро привыкли жить в горном массиве, пытаться в случае окружения чуть ли не одними сухарями и верить, что им поручено святое дело — защищать братьев — славян. На Шипке осталось 3,5 тысячи русских. А принимало участие в боях около 9 тысяч человек. Много это или мало? Население наших Лучек 7 тысяч человек, если представить весь этот народ на небольшом участке горной дороги, получится впечатляющее зрелище.

Много братушек воевало, много вернулось калек в российские деревни, но об этом можно лишь догадаться, история пишет о тысячах, а не об отдельных судьбах. Вот и Макар Михеич да друг его из деревни Вороново были ранены на Балканах. Сто пятьдесят лет минуло, а вот дошло-таки до наших дней несколько слов участника Шипкинской битвы. Так, говорят, приходят к нам лучи давно угасших звезд. А память человеческая разве не подобна этим лучам?

Г. ПЛАХОТНЮК,  
обществ. корр.

Следующий номер газеты  
выйдет 13 мая с. г.

Поздравляем всех трудящихся предприятия и ветеранов войны и труда, находящихся на заслуженном отдыхе, с праздником Победы. Желаем здоровья, благополучия, творческих успехов.

Администрация и профком Сланцевского ДРСУ поздравляют всех трудящихся управления, ветеранов войны и труда, находящихся на заслуженном отдыхе, с Днем Победы. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, мирного неба над головой.

Администрация и профсоюзная организация швейной фабрики «Молодость» поздравляют ветеранов войны и участников войны с праздником Победы. Желаем здоровья, семейственного благополучия и мирного неба над головой.

Администрация, профсоюзная организация и совет ветеранов войны и труда Сланцевского производственного объединения грузового автотранспорта.

Администрация, профсоюзная организация и совет ветеранов войны и труда поздравляют работников и пенсионеров Сланцыагропромтехники с праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Желаем крепкого здоровья, счастья и мира.

Администрация и профком АО «Цесла» поздравляют всех трудящихся и ветеранов войны и труда с Днем Победы — 9 Мая. Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Администрация, профком, совет ветеранов войны и труда СПЗ «Сланцы» поздравляют трудящихся завода, ветеранов, находящихся на заслуженном отдыхе, с праздником Победы. Желаем вам, дорогие товарищи, мира в доме и на Земле, здоровья, счастья, успехов в работе.

Администрация и профком Сланцевского районного территориального медицинского объединения поздравляют всех трудящихся, ветеранов войны и труда, находящихся на заслуженном отдыхе, с праздником Победы. Желаем добrego здоровья, счастья, благополучия, преодоления всех трудностей, мира на земле.

Администрация, профком и совет ветеранов войны ПО «Ленинградсланец» и шахты «Ленинградская» поздравляют всех трудящихся и ветеранов войны и труда с Днем Победы — 9 Мая. Желаем здоровья, счастья и благополучия.

Евгений Афанасьевне НИКОЛАЕВОЙ и Зинаиде Афанасьевне ТИХОМИРОВОЙ

Дорогие фронтовички! Поздравляю с Днем Победы. Желаю здоровья, благополучия, бодрости и праздничного настроения.

Тоня Павлова.

Евгений Афанасьевне НИКОЛАЕВОЙ

Дорогая мама, бабушка! Поздравляем тебя с Днем Победы. Желаю здоровья, бодрости, праздничного настроения, всего хорошего.

Саша, Валя.

Раисе Григорьевне ИВАНОВОЙ

В день твоего юбилея приими наши сердечные поздравления и пожелания крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в работе. Пусть в твоем доме всегда будет также тепло и уютно.

Муж, дети, внучки.

Полина Дмитриевне ГУДОНОВОЙ

Поздравляем с юбилеем и Днем Победы. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия.

Дети, невестки, зятья, внуки и правнучка.

Анатолию Александровичу ДМИТРИЕВУ

Поздравляем с юбилеем. Желаем здоровья, счастья и благополучия.

Коллектив ТЭЦ СПЗ «Сланцы».

Владимиру Никаноровичу ГОНЧАРОВУ

Сердечно поздравляем Вас с 55-летием и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Коллектив мехцеха шахты «Ленинградская».

Меняется двухкомнатная квартира 30 кв.м. комнаты раздельные, 2-й этаж в г. Кохтла-Ярве на равнинную в Сланцах. Обращаться по телефону 65-223 (после 19 часов).

Меняется двухкомнатная квартира новой планировки (32 кв. м, 3-й этаж) на трехкомнатную квартиру новой планировки по договоренности. С предложениями обращаться после 19 часов по адресу: ул. Партизанская, д. 33, кв. 8.

АРЕНДНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «КАТТИ» ПРИ ЗАВОДЕ «ПОЛИМЕР»

ПРЕДЛАГАЕТ НАСЕЛЕНИЮ за наличный расчет КУХОННЫЕ ГАРНИТУРЫ.

Обращаться по адресу: ул. Дорожная, дом 3а. 1—1

ВОЛОСОВСКАЯ ИНКУБАТОРНО-ПТИЦЕВОДЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ

БУДЕТ ПРОДАВАТЬ

14 мая с 9 часов на рынке г. Сланцы яицеских цыплят.

2—1

СЕВЕРО-ЗАПАДНОМУ СМП (ФИЛИАЛУ АО «СЕВЗАПМЕТАЛЛУРГМОНТАЖ»)

на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ СЛЕСАРИ-СБОРЩИКИ металлоконструкций 3—4 разрядов.

Оплата труда 2500 рублей и выше.

Обращаться в отдел кадров предприятия, телефон 2-16-39.

3—3

СЛАНЦЕВСКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ГРУЗОВОГО

АВТОТРАНСПОРТА

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ

на ремонт и обслуживание легковых автомашин.

Производит ремонт и восстановление аккумуляторных батарей. Справки по телефонам 2-47-38 и 2-21-01.

3—1

ВНИМАНИЮ БУДУЩИХ ПЕРВОКЛАССНИКОВ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ № 3 И ИХ РОДИТЕЛЕЙ!

Сланцевская средняя школа № 3 14 мая 1992 года (четверг) приглашает своих будущих первоклассников и их родителей на традиционный праздник «Скоро в школу». Начало праздника в 18 часов 30 минут.

2—2

«ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

Редактор  
В. В. ИВАНОВ.

наши адрес: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70, отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68.

Объявление принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету набирали в Сланцевской типографии ППО № 1—1

</div